



СУВОРОВСКИЙ НАТИС

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

18

НОЯБРЯ
2016 г.

№44 (19612)

ЦЕЛЬ - УЧЕБНАЯ,



Читайте
на 3-й, 4-й стр.

пуск - реальный



19 ноября - День ракетных войск и артиллерии

• Поздравляю!

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины, прапорщики, мичманы, офицеры, генералы и адмиралы! Уважаемые ветераны ракетных войск и артиллерии!



19 ноября Российская Федерация и её Вооружённые силы отмечают День ракетных войск и артиллерии.

В прошлом году мы праздновали 70-летнюю годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Началом победоносного шествия Красной армии на запад стала историческая Сталинградская битва, в которой наши войска одержали победу над немецко-фашистскими захватчиками, наголову разгромив сильную группировку противника.

19 ноября 1942 года, перед началом контрнаступления наших войск под Сталинградом, более 15 тысяч артиллерийских орудий и миномётов обрушили на головы врагов тонны смертоносного металла, их мощные, точные и разрушительные залпы разметали вражескую оборону, сломили моральный дух гитлеровцев и подавили их способность к дальнейшему сопротивлению.

В честь исторической победы под Сталинградом, решающую роль в которой сыграла артиллерия, в 1944 году был учреждён ежегодный праздник - День артиллерии. А с 1964 года он стал называться Днём ракетных войск и артиллерии.

Чествуя ракетчиков и артиллеристов Восточного военного округа, выражаю глубокую признательность и благодарность ветеранам Великой Отечественной войны и рода войск, труженикам тыла, которые вместе с Красной армией внесли неоценимый вклад в победу советского народа в Великой Отечественной войне.

Сегодняшнее поколение ракетчиков и артиллеристов округа настойчиво овладевает сложной современной техникой и вооружением, постоянно совершенствует своё профессиональное мастерство, достойно продолжает славные традиции героев-фронтовиков.

Приветствую и поздравляю личный состав ракетных войск и артиллерии округа, ветеранов рода войск с профессиональным праздником. Желаю ракетчикам и артиллеристам дальнейших успехов в освоении нового вооружения и военной техники, в решении задач по обеспечению безопасности нашей Родины.

Командующий войсками ВВО
генерал-полковник
Сергей СУРОВИКИН.

В «Юнармии» -
кадеты
Хабаровска

2-я стр.

Учатся
военные
психологи

5-я стр.

Ветеранов
не нужно
подталкивать

6-я стр.

Воспоминания
военного
разведчика

7-я стр.

• Имя - «Юнармия»

ВАША КЛЯТВА - ПРАВСТВЕННЫЙ ОРИЕНТИР!

В середине ноября 35 учащихся хабаровской кадетской школы №1 имени Ф.Ф. Ушакова торжественно вступили в ряды «Всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия».

В церемонии принятия присяги приняли участие командующий войсками ВВО генерал-полковник Сергей Суворкин, заместитель командующего войсками ВВО по работе с личным составом генерал-майор Сергей Долотин, старший группы военных инспекторов Восточного военного округа ведущий военный инспектор генерал-лейтенант в отставке Василий Якушев, начальник штаба регионального отделения «Юнармия» Алексей Бессараб, начальник управления образования администрации Хабаровска Ольга Тен, настоятель храма Александра Невского иерей Василий (Диденко), военнослужащие ВВО и школьники.



- Дорогие ребята, от имени всего личного состава Восточного военного округа и себя лично поздравляю вас с посвящением в юнармейцы. Вскоре «Юнармия» станет самой крупной, мобильной, эффективной детско-юношеской организацией,

созданной по инициативе Министерства обороны России и получившей поддержку президента страны, - подчеркнул командующий войсками ВВО генерал-полковник Сергей Суворкин, выступая перед кадетами. - Сегодня России как никогда необ-

ходима патриотически настроенная молодежь, готовая встать на защиту нашего Отечества. Уверен, что благодаря юнармейскому движению в стране будет появляться всё больше патриотов, целеустремлённых, любящих свою страну ребят.

Затем слово взял старший группы военных инспекторов ВВО ведущий военный инспектор генерал-лейтенант в отставке Василий Якушев, который пожелал новопосвящённым юнармейцам быть достойными этого звания.

А настоятель храма Александра Невского иерей Василий (Диденко) призвал их к большой духовной работе над собой:

Необходимо возродить духовные начала служению Родине, в основе которого лежит готовность человека исполнить свой долг по защите Отчизны от врагов, стать истинным гражданином России, почитающим семейные отношения, помнящим и на военном поприще, и на поприще гражданского, и на поприще гражданского, что каждый россиянин может внести свою лепту в будущую исто-

рию страны, которую уже скоро будет создавать ваше поколение юнармейцев.

- Надеюсь, что та клятва, которую вы дали сегодня, останется для вас тем нравственным ориентиром, знаменем, которое вы будете нести всю жизнь, - отметил директор кадетской школы Григорий Борщевский.

Затем состоялась торжественная церемония вручения командующим войсками ВВО генерал-полковником Сергеем Суворкиным флага «Юнармии» командиру взвода юнармейцев. Чуть позже почётные гости вручили юнармейцам значки и официальной символикой движения.

Торжественное событие завершилось зрелищным выступлением военнослужащих Хабаровского гарнизона и прохождением торжественным маршем знаменной группы роты почётного караула ВВО и взводов 7 - 9-х классов учащихся кадетской школы.

Пётр АСАНОВ.
Фото автора.

• Всероссийская акция

ТЕЛЕПЕРЕДАЧИ НЕ ЗАМЕНЯЮТ ЖИВОЙ РАЗГОВОР

20 октября стартовала вторая Всероссийская информационно-агитационная акция «Есть такая профессия - Родину защищать!» Её цель не только агитация потенциальных кандидатов поступать в высшие военно-учебные заведения Министерства обороны России и информирование о преимуществах военного образования и военной службы по контракту в ВС РФ, но и формирование у молодежи чувства патриотизма, активной жизненной позиции, осознания необходимости защищать свою Родину, и не только с оружием в руках.

В рамках акции в один из осенних дней уроки мужества для учеников средней общеобразовательной школы №43 Хабаровска провели ветераны Вооружённых сил - генералы Василий Якушев, Владимир Липатов и Виктор Воля.

Первым с выпускниками 11-го класса познакомился генерал-майор в отставке Владимир Липатов. Статный, подтянутый, в военной форме с наградами ветеран сразу завладел вниманием учеников. С первых же минут общения между ребятами и Владимиром Александровичем завязалась непри-

жудённая беседа. Говорили о спорте, о политической обстановке в мире, ученики поделились своими планами на дальнейшую учёбу.

- Важно, чтобы разговор с ребятами воспитывал, - отметил Владимир Александрович. - Сейчас они перед важным выбором, как строить свою жизнь и определиться в профессии. Хотелось бы, чтобы молодые люди понимали, что послужить Родине можно и поступая в военные вузы, и становясь высококлассными специалистами в технических областях: судостроении, энергетике и во многих других.



- Мы каждый день смотрим новости, но когда в гости приходит человек в военной форме, рассказывает о себе, об обстановке в стране и мире, информация воспринимается гораздо ярче, чем по телевизору, - поделился ученик

11-го класса Иван Иванченко. - Благодаря сегодняшней беседе я окончательно определился в выборе будущей профессии - планирую поступать в Дальневосточное высшее общевойсковое командное училище и служить Родине.

- Я сам из семьи военнослужащих, - подхватил одноклассник Ивана кандидат в мастера спорта по тхэквондо Максим Калинин. - Дед дослужился до звания подполковник, отец - действующий полковник, служит в штабе Восточного военного округа. Хочу пойти по их стопам и поступить в Военный институт физической культуры в Санкт-Петербурге.

Завершая встречу, ученики тепло поблагодарили ветеранов, а гости пожелали ребятам успешного поступления в выбранные учебные заведения.

Напомним, что впервые Всероссийская акция «Есть такая профессия - Родину защищать!» прошла с 8 по 23 февраля этого года по инициативе министра обороны генерала армии Сергея Шойгу и во многом способствовала росту количества выпускников, желающих поступить в военные вузы.

Мария БОТЕЗ.
Фото автора.

• Социальный аспект

ЗА КАЖДЫМ ОБРАЩЕНИЕМ ЧЬЯ-ТО ПРОБЛЕМА

Актуальные вопросы по работе с обращениями граждан обсудили в ходе учебно-методического собрания с должностными лицами Объединённого стратегического командования Восточного военного округа (ОСК ВВО), ответственными за эту работу. В ходе докладов и выполнения практических заданий были отработаны нюансы деятельности общественной приёмной Министерства обороны Российской Федерации в нашем округе.



С докладом на тему «О работе с обращениями граждан в Восточном военном округе и задачах по её улучшению» выступил начальник отделения управления по работе с лич-

ным составом ВВО полковник Сергей Журавлёв.

- Обращения граждан - это просьбы о разрешении проблем, являющихся для каждого из них серьёзными. Каждое обращение -

чей-то проблемный вопрос, озвучить который гражданин решил не просто так, а потому что надеется, что его решат, - особо отметил полковник Сергей Журавлёв.

Тем самым он подчеркнул необходимость ответственного отношения к рассмотрению обращений, обратив внимание участников сборов на примеры возможных упущений при организации работы с гражданами.

В ходе доклада была озвучена и статистика по территории ответственности ОСК ВВО, куда поступило 2559 письменных обращений граждан. 2009 из них - из Управления Министерства обороны РФ по работе с обращениями граждан - общественной приёмной министра обороны России. Достаточно много обращений из Администрации Президента РФ, есть также из аппарата Правительства РФ, Генерального штаба Вооружённых сил РФ, Главной военной прокуратуры и Государственной Думы России.

Пятая часть всех обращений за 2016 год - 550 - поступило непосредственно от заявителей на имя командующего войсками округа.

Полковник Сергей Журавлёв рассказал, что о них своевременно должно командующему войсками ВВО и с учётом содержания изложенных в них вопросов направлены для рассмотрения в управления, отделы и службы, объединения, соединения, военные комиссарии округа, структурные подразделения Минобороны РФ на территории Восточного военного округа в соответствии с компетенцией должностных лиц.

Анализ продолжила начальник отдела по работе с обращениями граждан (общественной приёмной Минобороны РФ) ВВО Елена Малофеева. В частности, она напомнила, что в общественной приёмной Минобороны РФ не только рассматривают письменные обращения, но и проводят личный приём граждан, применяются видеоконференции, выездные приёмы.

Елена Малофеева проанализировала статистику обращений за прошедший год, которых поступило в общественную приёмную Минобороны РФ более 150 000. По её словам, снизилось количество обращений граждан к Президенту РФ

по вопросам, относящимся к компетенции Минобороны России. Годом ранее доля таких обращений составляла 3,5% от общего количества обращений к Президенту Российской Федерации, в 2015 году - 2,4%. В течение 2013-2015 годов зафиксирована тенденция к снижению количества обращений по основным социальным темам. В частности, по вопросам обеспечения военнослужащих постоянным жильём (в 2013 г. - 43 039, в 2014 г. - 24 284, в 2015 г. - 16 049), по вопросам выплаты денежного довольствия (в 2013 г. - 31 845, в 2014 г. - 18 848, в 2015 г. - 11 317).

12 декабря в стране уже четвёртый год будет проходить Общероссийский День приёма граждан, в котором Восточный военный округ в составе Минобороны России примет активное участие. Эффективная работа общественной приёмной позволит разрешить многие вопросы на месте, сократив тем самым объём обращений к руководству страны и Минобороны РФ.

Пётр АСАНОВ.
Фото автора.

● 19 ноября - День ракетных войск и артиллерии

Начальник ракетных войск и артиллерии ВВО Герой России генерал-майор Дмитрий КЛИМЕНКО:

«НАШЕ ПОКОЛЕНИЕ НЕ ПОДВЕДЁТ ФРОНТОВИКОВ»

- Дмитрий Николаевич, ракетные войска и артиллерия Восточного военного округа всегда отличались высоким уровнем профессиональной подготовки. Как сегодня можно охарактеризовать качество боевой выучки дальневосточных артиллеристов и ракетчиков? Как совершенствуется их боевая учёба?



Уважаемые воины и ветераны ракетных войск и артиллерии!

Поздравляю вас с профессиональным праздником - Днём ракетных войск и артиллерии!

Исторический путь отечественной артиллерии - это более чем шесть веков героических событий и славных побед.

В годы Великой Отечественной войны артиллерия стала главной огневой ударной силой как в обороне, так и в наступлении наших войск. Тысячи орудий, миномётов, а в последующем и реактивных установок в ходе ожесточённых боёв и сражений приближали День Победы.

19 ноября 1942 года под Сталинградом артиллерия подтвердила свою значимость бога войны, нанеся мощный удар по врагу, после которого фактически был предрешён исход войны. Эта дата стала исторической.

Ракетные войска и артиллерия и в наши дни остаются основной огневой силой сухопутных войск. Это объясняется очевидными достоинствами: такими, как манёвренность, оперативность, высокая точность ударов. Нет сомнения, что в дальнейшем роль ракетных войск и артиллерии будет только возрастать.

Успехами в ратном труде встречают свой праздник артиллеристы и ракетчики Восточного военного округа. Продолжая славные традиции старших поколений, они показывают мастерское владение грозными образцами вооружения и техники. Признателен личному составу ракетных войск и артиллерии округа за добросовестный ратный труд по обеспечению безопасности дальневосточных рубежей России.

Искренне желаю всем успехов в труде на благо нашей Родины, крепкого здоровья, счастья и благополучия вам и вашим семьям!

С праздником!

Губернатор
Хабаровского края
Вячеслав ШПОРТ.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

17 ноября 2016 года в военной прокуратуре Восточного военного округа прошёл открытый форум с участием средств массовой информации.

В ходе мероприятия были затронуты вопросы жилищно-коммунального обеспечения объектов военной инфраструктуры, а также исполнение законодательства об охране водных биологических ресурсов.

Подробности - в ближайших номерах «Суворовского натиска».

начальника РВиА ВС РФ генерал-лейтенанта Михаила Матвеевского. По итогам Всеармейского этапа конкурса военнослужащие РВиА округа показали мастерское владение техникой и стремление к победе, заняв первое место среди военных округов и призывые места в личном первенстве.

А расчёт отдельной бригады морской пехоты ТОФ завоевал право представлять российскую сборную на Международном этапе Всеармейского конкурса «Мастера артиллерийского огня-2016».

По результатам выступления на Международном этапе, который проводился в Республике Казахстан, также была отмечена подготовка личного состава отдельной бригады морской пехоты ТОФ. Команда Российской Федерации заняла второе место, уступив «золото» команде Республики Казахстан и оставив позади представителей Китая. В номинации «Лучший наводчик» старший матрос Ильдар Файзуллин был награждён кубком.

Проведя анализ участия команд округа в АРМИ 2015 и 2016 годов, можно с уверенностью утверждать, что выбранная командующим войсками округа система заблаговременной подготовки команд к участию в конкурсах доказала свою эффективность и является ключевым звеном в общей системе подготовки войск.

В период с 10 по 16 июля 2016 года на полигоне Широкий Карамыш под Саратовом прошёл заключительный этап Всеармейских состязаний командиров артиллерийских батарей ВС РФ. В нём приняли участие лучшие командиры батарей, победители окружных этапов из Восточного, Западного, Центрального и Южного военных округов, а также командиры батарей НВГ РФ, ВДВ, БВ Северного флота и Михайловской военной артиллерийской академии - всего 24 участника. Шесть Восточного военного округа защищали шесть лучших командиров артиллерийских батарей, победители окружных состязаний. Победителем Всеармейских состязаний имени маршала артиллерии Владимира Михалкина стал капитан Руслан Минимуллин - командир гаубичной самоходной артиллерийской батареи из отдельной мотострелковой бригады Читинского общевойскового объединения ВВО. Он завоевал это почётное звание в очень напряжённой и упорной борьбе. Стоит отметить, что до предпоследнего дня состязаний капитан Руслан Минимуллин занимал только четвертое место среди 24 участников и лишь благодаря отличной профессиональной подготовке вырвался вперёд, набрав наибольшее количество баллов.

- Сегодня много говорится о том, что будущее Российской армии за молодыми офицерами-профессионалами. Как обстоят дела с кадрами в РВиА ВВО? Сколько в 2016 году пришло молодых офицеров и каков уровень их подготовленности?

- В течение последних трёх лет военные училища не выпускали лейтенантов-артиллеристов и ракетчиков, поэтому в ракетных войсках и артиллерии округа образовался дефицит кандидатов на первичные офицерские должности - командира взвода, командира батареи. Для решения этой проблемы мною и командованием военного округа

принято решение о рассмотрении военнослужащих, проходящих военную службу по контракту и имеющих высшее образование, характеризующихся командованием частей с положительной стороны, к назначению на офицерские должности командиров взводов, начальников расчётов боевых машин.

Также на базе Михайловской военной артиллерийской академии для военнослужащих контрактной службы с высшим образованием организованы курсы по программе четырёхмесячного обучения по военным специальностям с последующим присвоением воинского звания лейтенант и назначением на офицерские должности. В этом



году уже состоялся первый выпуск, и девять офицеров назначены на воинские должности в одно из ракетных соединений нашего округа. А с первого ноября в академии начали обучение ещё 15 военнослужащих. Растёт в округе и количество офицеров с высшим военным образованием, окончивших Михайловскую военную артиллерийскую академию. В 2016 году в наш округ прибыли семь офицеров, которые были назначены на различные командные должности.

- Насколько используется в боевой подготовке артиллеристов и ракетчиков опыт ведения боевых действий? Можно ли привести конкретные примеры?

- Мы внимательно следим за результатами боевых действий с применением ракетных войск и артиллерии в вооружённых кон-



фликтах и войнах современности, в том числе на Ближнем Востоке. Что-то стараемся внедрить в подготовку ракетных войск и артиллерии нашего округа, что принципиально отвергаем. Одно могу сказать определённо: для нас эти события бесследно не проходят.

- Кого из передовых офицеров вы хотели бы отметить в канун профессионального праздника? Что хотели бы пожелать ракетчикам и артиллеристам ВВО?

- С удовлетворением отмечу, что офицеры и гражданский персонал управления, соединений, частей и подразделений ракетных войск и артиллерии нашего округа хорошо потрудились в 2016 учебном году, и на итоговой проверке большинство из них показали достойные результаты. Возросший уровень мастерства ракетчиков и артиллеристов округа отмечал и командующий войсками округа генерал-полковник Сергей Суворкин. Каждый офицер, прапорщик, сержант и солдат нашего рода войск заслуживает похвалы. Но особенно хочу выделить служивую и профессиональную работу отдела подготовки управления РВиА округа во главе с полковником Сергеем Макаренко, офицеров оперативного отдела подполковников Александра Беляева, Александра Пащенко, капитана Юрия Башинского. Высокие результаты в боевой подготовке показал личный состав Гумбининского артиллерийского соединения, которым командует полковник Олег Кушнир, коллективы ракетных соединений, которые возглавляют полковники Алексей Ромасенко, Алексей Леснов, Александр Пешков. С отличными и хорошими результатами встречают профессиональный праздник артиллеристы общевойскового соединения, где начальником артиллерии майор Вячеслав Сутормин, командир ракетного дивизиона подполковник Сергей Старухин, командир противотанкового дивизиона мотострелковой бригады майор Игорь Хохлов, начальник штаба гаубичной самоходного артиллерийского дивизиона капитан Андрей Чичайкин.

Поздравляю весь личный состав ракетных войск и артиллерии округа, ветеранов рода войск и членов их семей с нашим профессиональным праздником, который в этом году отмечается в 74 раз. Желаю офицерам, сержантам и старшинам, солдатам и матросам ракетных войск и артиллерии ВВО дальнейших

успехов в решении задач по обеспечению безопасности восточных рубежей нашей Родины. Выражаю уверенность, что боевые традиции, заложенные старшими поколениями, фронтовиками, пополнятся вашими славными ратными делами во имя процветания нашей великой Родины - России.

Интервью провёл
Владимир ЮРЬЕВ.
Фото управления РВиА
Восточного военного округа.

● 19 ноября - День ракетных войск и артиллерии

ДЛЯ НИХ НЕТ СЛОВА «ПРОМАХ»

Сколько бы лет ни прошло с очередной даты в календаре, какие бы новые системы не приходили на вооружение, какое бы оборудование и программное обеспечение не разрабатывалось для Вооружённых сил, главным в артиллерии и ракетных войсках были и остаются люди. Именно они добиваются высоких результатов на учениях и в повседневной боевой подготовке.

В августе 2016 года во многих СМИ появилась информация о том, что в рамках двустороннего командно-штабного учения под руко-

водством командующего войсками Восточного военного округа генерал-полковника Сергея Суворовкина военнослужащие ракетного соединения ВВО выполнили учебно-боевой пуск баллистической ракеты из оперативно-тактического ракетного комплекса (ОТРК) «Искандер-М», и ракета успешно поразила цель на одном из полигонов в Амурской области. За этими сухими строками информационного сообщения стоят реальные люди, военнослужащие знаменитой Мозырской, ордена Ленина, Краснознамённой ракетной бригады.

ПУСК - ПРИЗНАНИЕ МАСТЕРСТВА

Для любого ракетчика учебно-боевой пуск - это событие с большой буквы. Причин тому несколько, но самая главная, пожалуй, в том, что осуществлять его доверяют только самым подготовленным, расчёту, который стал лучшим по всем показателям. Если в твоей «копилке» служебной биографии есть хотя бы один пуск, ты уже можешь считаться профессионалом. Конечно, это поднимает и планку ответственности. Соответствовать «стандарту качества» ты должен и в дальнейшей службе.

В этом году учебно-боевой пуск провёл расчёт первой пусковой установки ракетного

ты, и даже полюбоваться на рвущуюся в небо ракету времени не было. Вскоре поступил и отчёт о поражении цели на одном из полигонов в Амурской области, который находился почти за 300 км от места пуска.

В результате точного попадания было уничтожено несколько объектов, в том числе командный пункт условного противника, что позволило мотострелковым соединениям перейти в наступление в ходе розыгрыша практического этапа двустороннего командно-штабного учения на полигоне в Амурской области. Впрочем, об этом старший лейтенант Дмитрий Микальский узнал позже, хотя в результате действий своего расчёта не сомневался ни секунды.

собирали и читали книги), но и рассказы отца, который сам проходил срочную службу в артиллерии. Его неосуществлённая мечта стать офицером со временем окрепла и в сыновьях. Оба они решили стать профессиональными военными.

Братя серьёзно готовились к учёбе в военном вузе. Поступили, выдержав солидный конкурс. Учёба в академии проходила напряжённо. Наряды, боевая подготовка, изучение предметов, среди которых особое место отводилось высшей математике, тригонометрии, начертательной геометрии, системе управления огнём - всё это требовало времени и тщательного подхода к освоению. В этом курсантам очень помогали преподаватели, которые не только требовали досконального знания своего предмета, но и всегда объясняли учебные вопросы.

Особое значение отводилось физической подготовке. Её у нас вёл замечательный педагог и классный офицер подполковник Юрий Рехтин, которого мы с братом до сих пор вспоминаем добрым словом, - говорит старший лейтенант Дмитрий Микальский. - Оглянуться не успеешь - сутки прочь. Регулярно проводились полевые выходы или занятия в учебном городке, где стояли образцы техники и вооружения. Здесь шли практические занятия. Все образцы мы изучали досконально, до последнего узла. Здесь же отработывали все нормативы за все номера расчёта.

Засыпали за считанные минуты. Но разбудил среди ночи - слетит сон, как солдатское одеяло по тревоге, задай вопрос по уставам, наставлениям - ответят, как «Отче наш». Такой темп жизни пришёлся Дмитрию по душе. А когда впервые увидел пуск ракеты, то понял, что офицерская служба в ракетных войсках - его призвание.

Курсантские годы пролетели незаметно, и настало время отправляться к первому месту своей службы. По распределению лейтенант Микальский попал в Мозырскую, ордена Ленина Краснознамённую ракетную бригаду.

Первые впечатления были довольно сложными... Суворовый климат, неразвитая инфраструктура, сам город оказался каким-то неуютным, - улыбается Дмитрий. - Для меня это, конечно, не было проблемой, а вот жене, которая родилась и выросла в Санкт-Петербурге, привыкать к новой жизни было непросто. Сейчас многое изменилось, быт отлажен, да и в отпуске набираешься эмоций на год вперёд.

А вот что касается самой службы, взаимоотношений, качества боевой подготовки в бригаде, всё это оказалось на высшем уровне. Все занятия, неважно какие - инженерная, специальная, тактическая подготовка - проходили в полном объёме и приносили молодому офицеру новые знания и практические навыки. Этому очень способствовал профессионализм и богатый опыт непосредственных командиров, офицеров управления. Ритм жизни, заданный в училище, остался таким же напряжён-



ном. Правда, от первой должности - помощника начальника штаба, на которую его распределили ещё в академии, он был не в восторге. Она больше связана с бумажной работой, а молодому лейтенанту хотелось чувствовать в своих руках технику, быть на «переднем крае» боевой подготовки. Поэтому назначение на должность начальника расчёта офицер воспринял как первую победу в карьерном росте.

Должность оказалась гораздо более «живой». Здесь и личный состав в подчинении, и действовать приходится на новой пусковой установке. Здесь ты не только понимаешь, что от тебя что-то зависит, но и непосредственно видишь результат работы своего расчёта. Старшему лейтенанту Микальскому нравятся и напряжённые будни полевых занятий. Именно здесь, на полигоне, проверяется зрелость расчёта, его готовность вступить в бой, поразить поставленную цель в любое время суток, с любого места, в любую погоду. Выполнению этой задачи подчинён весь процесс боевой учёбы, а она у ракетчиков очень многообразна. Конечно, требуются вычисления, знание приборов и программ, наставлений и инструкций, практические навыки, но не менее важны слаженность действий расчёта, чувств единой команды, без чего на высокие результаты рассчитывать не приходится.

РАСЧЁТ - ЭТО ВТОРАЯ СЕМЬЯ

У меня в подчинении два человека, - рассказывает старший лейтенант Дмитрий Микальский. - Это заместитель начальника расчёта сержант Константин Матвеев и механик-водитель гранатомётчик младший сержант Андрей Силевёрстов. Они оба контрактники, а служим мы в одном расчёте уже более трёх лет. За это время мы уже хорошо поработали, неоднократно принимали участие в учениях, тренировках, пусках. Первоначальный этап, когда люди «притираются» друг к другу, закончился довольно быстро. И сейчас я доверяю им на сто процентов. Такие понятия, как взаимное уважение, субordi-

нация, взаимозаменяемость в расчёте на первом месте.

Действительно, пообщавшись с ребятами, убедился, что они отлично знают, зачем пришли в армию. Прежде чем попасть в бригаду, они преодолели серьёзный отбор и свои должности ценят. И Константин, и Андрей из Биробиджана, оба прошли срочную службу и, попросив гражданскую жизнь, решили вернуться в армию. Причём попасть хотели именно в Мозырскую ракетную бригаду.

Здесь крепкий, сплочённый коллектив, хорошие сослуживцы, грамотные офицеры. Я сразу хотел попасть в эту бригаду, потому что слышал о ней много тёплых слов от друзей и знакомых. О своём выборе ни разу не пожалел, - говорит Андрей.

То же самое могу сказать и я, - говорит Константин. - С каждым годом убеждаюсь, что сделал правильный выбор. Сначала пришёл на должность водителя-электрика, со временем получил повышение. Это открыло новые перспективы в профессиональном плане. Должность очень интересная, каждый день учишься новому. Нас можно назвать боевыми контрактниками. Мы регулярно участвуем в выполнении задач, приближенных к боевым, принимаем участие в учениях и тренировках.

О своём командире ребята отзываются очень уважительно, хотя разница в возрасте у них минимальная. Для них начальник расчёта - человек, который знает и умеет гораздо больше. Он может выполнить любую задачу, причём любого номера расчёта. Не случайно здесь стало правилом, что командир расчёта показывает пример во всём. Он же делает всё, чтобы его подчинённые занимались плодотворно, мастерски владели своей специальностью. Они отвечают ему уважением и стремлением к повышению профессионального уровня. Очевидно, в этом и кроется один из секретов успехов расчёта.

Руслан ВОРОНОВ.
Фото автора.



комплеса «Искандер» старшего лейтенанта Дмитрия Микальского. В те жаркие августовские дни в учении принимали участие более 400 военнослужащих ракетной бригады, было задействовано почти 100 единиц вооружения и военной техники. Военнослужащие были подняты по тревоге и совершили марш в район боевого применения, который находился в 150 км от расположения. Уже на месте были отработаны нормативы по развёртыванию пусковых установок, перегрузке ракеты с транспортно-заряжающей машины, произведены расчёты для точного удара по цели. Всё это проходило под наблюдением контрольной группы. После этого расчёт старшего лейтенанта Дмитрия Микальского приступил к выполнению учебно-боевой задачи. Эти минуты все они вспоминают до сих пор. То состояние было сложно передать словами, хотя сторонний наблюдатель вряд ли бы увидел за уверенными, чёткими движениями ракетчиков весь накал эмоций, который каждый из них отловил на второй план. Волнение, радость, душевный подъём - весь букет чувств они испытали позже, тогда же каждый сосредоточился на своей задаче.

Для лучшей маскировки пуск ракеты проводили из густого лесного массива. А после запуска «Искандеры» сразу поменяли свою дислокацию, чтобы избежать возможного ответного удара. Счёт шёл на мину-



• **Боевая учёба: анализ, проблемы, результаты**

ДЕЙСТВУЙ ПРАВИЛЬНО,

В бригаде управления под командованием полковника Романа Никонова в момент моего визита в часть шла итоговая проверка. Вверенный капитану Кулагину коллектив на полигоне связи сдавал тактико-специальную подготовку, и у меня была хорошая возможность увидеть личный состав в работе.

И ВСЁ ПОЛУЧИТСЯ

- Не могу я выделить кого-то особо, - командир роты связи (мобильной) капитан Денис Кулагин только улыбается в ответ на мою просьбу на этот счёт. - Связь - продукт коллективный, здесь все работают на общий результат. И один отстающий затормозит весь процесс, но таких у меня роте нет.

- Сейчас рота отрабатывает задачу № 10, - объясняет мне действия военнослужащих заместитель командира бригады подполковник Игорь Теслин. - Связисты должны развернуть свою технику и подготовить её к работе.

Выполнение норматива по этой задаче начинается с команды «К развёртыванию приступите!». И вот военный механизм запущен, и каждый выполняет свои обязанности.

- Нужно подготовить всю эту технику к работе, - капитан Кулагин показывает рукой на сто-



ящие в ряд машины. - Общее время на запуск электропитающей, радиорелейной, телефонной, засекреченной станции и командно-штабной машины - один час.

Действия военнослужащих чёткие и выверенные. Каждое движение связистов выдает долгие часы тренировок. А секундомер в руках командира только стимулирует к правильному выполнению поставленных задач.

- Мы установили мачту для связи с удалённым корреспондентом, - отвечает на мой вопрос механик-телеграфист рядовой контрактной службы Константин Селютин. - Сложного ничего нет, просто нужно всё делать правильно, тогда всё получается.

Константин Селютин ещё во время прохождения военной службы по призыву заключил контракт. Срок службы в новом статусе у контрактника Селютина пока невелик, всего-то пара месяцев. Однако, войдя с головой в армейскую службу, увидел в ней Константин бесспорные плюсы и сейчас планирует остаться в армии надолго.

- После трёх лет службы можно поступить в институт на бюджетной основе, - делится планами рядовой Селютин. - А с высшим образованием в армии обязательство будет профессиональным ростом.

Новая аппаратная П-260-0 «Редут» - гордость военных связистов. Она состоит из средств каналообразования, абонентско-

го и коммутационного доступа, а также средств автоматизации процесса управления и обмена информацией. Обслуживают её три человека. Вместе с рядовым Селютиним станцию к работе готовят военнослужащие по призыву водитель аппаратной рядовой Михаил Князев и механик-телеграфист рядовой Иван Волохович.

- Они всё делают правильно, - говорит капитан Денис Кулагин. - Поэтому поправлять их или делать замечания нет необходимости.

У командира радиорелейного взвода прапорщика Александра Тихонова военной выслуги за спиной почти десять «календарей». Получив специальную связиста в учебной части, Александр решил связать свою жизнь с армией, и несколько об этом не жалеет. В подчинении у него 17 человек. Военнослужащих по призыву среди них больше, однако, как рассказывает сам прапорщик Тихонов, новички быстро входят в курс дела. Главное - было бы желание.

- Особое внимание мы уделяем соблюдению военнослужащими требований безопасности, - говорит капитан Кулагин. - Все работы необходимо выполнять с учётом сезонных особенностей. В холодное время риска при сдаче нормативов увеличиваются: снег, обледенения, холодный ветер - всё это усложняет выполнение нормативов.

Капитан Денис Кулагин удовлетворения от действий своих подчинённых не скрывает. В положенное время его подразделения уложились, все поставленные задачи военные связисты выполнили быстро и качественно.

Да и вся бригада итоговую проверку за 2016 учебный год тоже прошла достойно. Впрочем, по-иному и быть не могло, ведь, как говорит подполковник Игорь Теслин, весь год у военных связистов были сплошные тренировки.

Помимо того, связисты соединения в летнем периоде обучения участвовали в своих собственных учениях и полевых выходах, а также были задействованы во всех крупных мероприятиях боевой подготовки, в том числе обеспечивали организацию связи между соединениями и частями объединения, участвовавшими в двустороннем командно-штабном учении между Забайкальским и Приамурским объединениями ВВО. Ведь связь - основа управления войсками. Поэтому профессиональные навыки в подразделениях бригады оттачивались командирами до автоматизма, так что связистам получить плохую оценку на итоговой проверке было просто невозможно.

Ольга КАПШТЫК.
Фото автора.

• **Учатся военные психологи**

СЕРТИФИКАТ... БОЕВОЙ ГОТОВНОСТИ

В соответствии с указаниями статс-секретаря - заместителя министра обороны Российской Федерации генерала армии Николая Панова на базе Черноморского флота в городе Севастополь прошёл учебно-методический сбор

«Школа военных психологов». На этот раз участниками сбора стали не только сотрудники психологической службы, но и специалисты боевой подготовки органов военного управления и объединения Вооружённых сил РФ.



Практические занятия и мастер-классы с участниками Школы провели ведущие преподаватели Военного университета, Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, специалисты Центра психологической работы ВС РФ. Под руководством начальника управления (психологической работы) Главного управления по работе с личным составом Вооружённых сил РФ полковника Игоря Дьячука (на снимке) более 100 специалистов из 59 соединений различных видов и родов Вооружённых сил, дислоцированных на территориях всех военных округов, занимались отработкой новых методик, участвовали в практических занятиях.

- Сегодняшняя геополитическая обстановка диктует России новый подход к организации боевой подготовки войск, - отметил на открытии сбора заместитель начальника управления - начальник отдела (организации психологической работы) управления (психологической работы) психологической службы Вооружённых сил РФ полковник Вадим Савич. - Согласно решениям министра обороны России, начальника ГУРПС, по сути, таким резервом повышения уровня боевой подготовки войск является внимание к психологическим аспектам. Во взаимодействии со специалистами боевой подготовки мы должны разработать единые подходы к совместному сотрудничеству. Главная задача на современном этапе - формирование психологической устойчивости и психологической готовности личного состава к выполнению боевых задач.

Действительно, необходимость психологической устойчивости на фоне всё возрастающих нагрузок и воздействия неблагоприятных факторов не вызывает сомнений. Практика показывает, что человеку крайне сложно принять решение идти навстречу риску и опасности. Самая чёткая организация военных операций окажется малоэффективной, если солдаты в силу своего физического и психологического состояния не смогут участвовать в боевых действиях.

Не случайно основным видом обучения во время сбора стали практические занятия, в ходе которых военные психологи и офицеры боевой подготовки изучили индивидуальные и групповые методы работы с военнослужащими. Для этого специально



были приглашены специалисты и сотрудники научных подразделений ведущих военных вузов.

Занятия в тандеме со специалистами боевой подготовки позволяют надеяться, что этот сплав инженеров человеческих душ с технологиями боевой подготовки будет прорывным условием для повышения качества подготовки как отдельного военнослужащего, так и подразделения, - поделился своими мыслями начальник управления (психологической работы) (психологической службы Вооружённых сил) ГУРПС ВС РФ полковник Игорь Дьячук. - Конечно, для специалистов боевой подготовки такая форма обучения новая. Но видны их мотивация и настрой на совместную работу. Все понимают, что нужен качественный

скачок в формировании психологии военнослужащих, выполняющих боевые задачи в непростых условиях. Задача же педагогов на доступном языке всё разъяснить, потренировать участников сбора.

Им была поэтапно показана технология психологической подготовки военнослужащих. Так, один из мастер-классов проходил в войсковой части Черноморского флота. Здесь работа групп была облечена в форму беседы с теми военнослужащими, которые непосредственно принимали участие в боевых операциях и сталкивались с непредвиденными ситуациями. Бойцы делились своим опытом в преодолении переживаний и стресса. Участники групп оценивали эти решения и проводили анализ их принятия военнослужащим в той или иной обстановке. На его основе и проходила выработка рекомендаций командирам.

Ещё одно занятие, которое проводили специалисты Военно-медицинской академии, проходило на берегу моря. Здесь задачей преподава-

телей было научить участников сбора элементарным и быстрым способом оценки функционального состояния военнослужащего, после чего психолог смог бы определить его готовность к выполнению поставленной задачи.

Тренинг по формированию готовности подразделения к совместному выполнению боевой задачи тесно пересекался с работой на психологической полосе препятствий, которая постепенно занимает своё место в процессе боевой подготовки. В начале команда должна за считанные минуты не только найти способы коммуникации, но и сплотиться, создать настоящую команду и выполнить главную задачу: пройти полосу препятствий в полной экипировке - в бронежилетах и касках.

Все участники сбора - специалисты психологической службы и офицеры по боевой подготовке - по результатам пятидневного сбора представили свои проектные работы. Лучшими были признаны проекты команд Восточного и Западного военных округов. После обсуждения материалов, представленных четырьмя группами, участники сбора собрались в Доме офицеров флота, где состоялась церемония награждения победителей.

Всем участникам сбора были вручены сертификаты. Начальник управления - заместитель начальника Главного управления по работе с личным составом ВС РФ полковник Вячеслав Филатов отметил, что четыре группы, работая в тесном взаимодействии на сборе «Школа военных психологов», основную задачу - повышение эффективности работы должностных лиц военного управления по вопросам психологической подготовки личного состава - выполнили. Разработанные предложения, представленные в виде проектных работ офицерами по боевой подготовке и специалистами психологической работы, очень важны для дальнейшего совершенствования психологической подготовки офицеров по программе дополнительного профессионального образования в образовательных организациях Минобороны РФ и наверняка найдут отражение в организации боевой подготовки в войсках.

Руслан ВОРОНОВ.
Снимки предоставлены
Центром психологической
работы ВВО.

● Навстречу III отчётно-выборной конференции

В третьей декаде ноября в Москве состоится отчётно-выборная конференция Общероссийской общественной организации ветеранов Вооружённых сил РФ. В ней будет участвовать и Председатель отделения организации в Приморском крае капитан 1 ранга в отставке Борис ПЕЖЕЛЬСКИЙ (на снимке).

встречаются с личным составом боевых кораблей, подразделений морской пехоты, проводят уроки мужества в учебных заведениях.

Большое дело сделали, считают, наши товарищи из посёлка Пограничный майор запаса Анатолий Долженко и подполковник запаса Николай Утюжников. Они подключили к поисковой работе местных школьников и восстановили

командующему ТОФ, губернатору края, полномочному представителю Президента РФ, и всё встало на свои места!

- Где ещё заметна работа ветеранских отделений в крае?

- Пока таких районов немного, а кое-где, как, например, в Уссурийске, и вовсе эта деятельность затихла. Но есть маяки, на которые нужно рвануться. Силь-

АКТИВИСТОВ НЕ НУЖНО ПОДТАЛКИВАТЬ

- Какие проблемные вопросы вы намерены поднять на предстоящем форуме ветеранов военной службы?

- В нашем регионе проживают порядка 30 тысяч «запасников», многие из которых продолжают работать в различных сферах народного хозяйства, образования и науки, - говорит Борис Фёдорович. - То есть резерв людской у нас немалый, но интерес к делам общественным проявляют, к сожалению, отнюдь немногие. Благо, что я занимаю должность помощника военного комиссара края по работе с ветеранами и могу действовать через подчинённые нам районные военкоматы. Есть, кстати, военкомы, которые с ходу включаются в то или иное мероприятие. К примеру, военный комиссар Черниговского РВК Дмитрий Кучаский и его сотрудник - ветеран «афганца» Егор Змий.

- А в целом строю работу по интересам. По военной специальности я инженер-кораблестроитель, потому применяю программно-целевой метод. Командование ставит задачи, а я организую их выполнение имеющимися силами и средствами. Есть всё же люди, которым безразлична судьба нашей молодёжи, они готовы в свободное время заниматься её воспитанием, решать вопросы ветеранского движения. Таких сейчас 500 человек.

- Наверняка при организации мероприятий действительно требуется не только личный энтузиазм ветерана, но и материальная «подпитка»?

- Мы участвуем во многих акциях, проводимых как командованием Тихоокеанского флота или Приморского общевойскового объединения, так и местными администрациями, куда нас обычно приглашают. И здесь не требуется каких-то затрат. Однако хотя бы небольшие финансирование нашей организации «сверху» конечно же не помешало бы. Даже покупка грамот, издание книг, оплата проезда по краю упираются в денежные средства.

А так, повторю, наших активистов не нужно даже подталкивать. Они постоянно участвуют в военно-патриотических акциях,

более 400 имён советских воинов, погибших в ходе Маньчжурской стратегической наступательной операции в августе 1945 года, мемориальный комплекс которым воздвигнут на сопке Снеговая. Именно на этом месте в приграничном селении после войны перезахоронили 1182 красноармейца, которые пали в боях с японца-



ми на земле Северного Китая. Кроме того, активисты собрали в народе 900 тысяч рублей и изготовили три плиты из чёрного мрамора, на которые нанесены имена всех известных погибших. Благодаря такой инициативе «снизу» мемориал на Снеговой удалось восстановить, а в торжественном мероприятии по этому поводу участвовали, кроме ветеранов, отряд юнармейцев «Продековец» и дети из трёх школ Пограничного. Их привёл на сопку сам глава администрации, отменивший в тот день занятия.

Хорошая инициатива ветеранов военной службы недавно реализована и во Владивостоке. Если вспомнить его историю, город создавался как форпост России на берегах Тихоокеанского океана. И обязательным элементом крепости были орудия. В те годы пуленепробиваемый выстрел одной из пушек означал: крепость наша. Эта традиция пуленепробиваемости (как и в Петропавловской крепости Санкт-Петербурга, Калининграде) существовала многие десятилетия, пока однажды её не отменили. Но ветераны активно участвовали в сборе подписей горожан, чтобы восстановить традицию. Обратились к

нашей организации в городе Фокино погибших в ходе Маньчжурской стратегической наступательной операции в августе 1945 года, мемориальный комплекс которым воздвигнут на сопке Снеговая. Именно на этом месте в приграничном селении после войны перезахоронили 1182 красноармейца, которые пали в боях с японца-

Что называется, быстрее всех внедрился в работу по подъёму юнармейского движения капитан 1 ранга запаса Анатолий Узаревич. Он ныне начальник штаба регионального отделения «Юнармия».

- С кем взаимодействуете, чтобы организация ветеранов края набирала силу?

- Достаточно прочные контакты с командованием флота и департаментом внутренней политики краевой администрации, другими ветеранскими советами, которые помогают решать возникающие проблемы. Сам являюсь членом комитета «Победа», имею возможность общаться с заинтересованными людьми. Были, скажем, случаи, когда наших товарищей не пускали в некоторые школы, считая их детскими «милитаризацией» детских учреждений. Пришлось обращаться за помощью в администрацию к должностным лицам, и всё уладилось.

Благодаря этому взаимодействию нас не забывают и ежегодно включают в поездки по местам боевой славы Красной армии в КНР, приглашают на юбилей Хансанских событий, другие важные мероприятия.

Держим связь и с Приморской епархией Русской православной церкви. В наших мероприятиях участвует настоятель Свято-Никольского кафедрального собора протоиерей Виктор (капитан 1 ранга в отставке Жильцов), также награждённый орденом Знамя «За верность Отечеству».

Добавлю, что успехи приморцев пока невелики, но на месте не стоим. Об этом свидетельствуют и награждения организации Знаменем за третье место в смотре-конкурсе в честь 70-летия Великой Победы. С ним мы шли 9 Мая в коллони Бессмертного полка.

Константин ЯСНОВ.
Фото автора.

● Военкоры сообщают

БЛАГОДАРЯ ИМЕННОМУ МЕДАЛЬОНУ

На Лесном кладбище Владивостока торжественно перезахоронили останки участника Великой Отечественной войны 18-летнего красноармейца, рядового Владимира Цибульского.



Уроженец этого города был призван военкоматом Ленинского района в грозное для страны время, служил в 253-й отдельной стрелковой бригаде и погиб в боях с немецкими захватчиками на воронежской земле в августе 1942 года.

Останки война обнаружил осенью 2015-го поисковый отряд «Патриот» воронежской общественной организации «Ветераны боевых действий». Он проводил поисковые работы в районе деревни Скляево Раменского района. Находку удалось идентифицировать благодаря сохранившемуся именному медальону. Также поисковики нашли и записку Цибульского, адресованную родным:

«Приморский край, город Владивосток, улица Всеволода Сибирцева, дом 123, квартира 3, ил. Ленинская, 205, квартира 42. Цибульский М.В.

Прощай, мама, папа! Обо мне не жалейте. Знайте, что я честно послужил Родине. Ваш сын Володя. Целую вас всех крепко. Брат Витя, не забывай меня!»

Все находки передали во Владивосток, начался поиск родных. Но, к сожалению, до сих пор связаться с кем-то из Цибульских не удалось.

...На торжественном митинге, посвящённом захоронению останков Владимира Цибульского, собрались ветераны и действующие военнослужащие, представители администрации города, общественных организаций, военно-патриотических клубов.

- Сегодня мы ещё раз подтверждаем, что для нас никто не забыт и ничто не забыто, - обратился к собравшимся исполняющий обязанности главы Владивостока

Алексей Литвинов. - Отдельная благодарность поисковому отряду, который не только обнаружил останки героя, но и бережно доставил их на его малую родину. Владимир Захарович Цибульский ушёл на фронт совсем молодым, когда наша страна была в большой опасности. Он, как и многие другие граждане Советского Союза, не пожалел самого главного, что было у него, - своей жизни. Мы помним всех, кто сложил свою голову за наше будущее.

Депутат городской Думы Юрий Леонтьев выразил надежду на то, что родные Цибульского всё же найдутся и смогут приехать на место его захоронения.

- Сегодня для Владивостока особый день, - отметил председатель городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов полковник в отставке Сергей Кондратенко. - Десятки тысяч могил владивостокцев, защищавших страну, разбросаны от Волги и Москвы до Берлина. Но во Владивостоке это первая могила красноармейца, погибшего на западе. И мы, ветераны города, считаем эту могилу не только местом упокоения Владимира Цибульского, но также и символической могилей всех, кто погиб вдали от дома.

Останки нашего земляка предали земле, прозвучал воинский салют, к могиле возложили цветы и венки. Память воина почтили минутой молчания.

Алёна СТЕПАНОВА.
Фото НИКОЛАЯ БЕРЕСТОВА.

● Дела ветеранские

НЕ ТОЛЬКО ВЛАДИВОСТОК, А ВЕСЬ ДАЛЬНИЙ ВОСТОК



Не так давно ушёл из жизни участник Великой Отечественной войны капитан 1 ранга в отставке Лев Абрамов, длительное время возглавлявший общественную организацию ветеранов Краснознамённого Тихоокеанского флота. И, как решили члены её совета, пришла пора избрать нового председателя, который бы также, как и Лев Александрович, вкладывал душу в работу на этом месте.

На внеочередном заседании совета участник Великой Отечественной войны, старейший член совета ветеранов ТОФ (43 года в этой организации!) подполковник в отставке Борис

Алексеевич Никитин предложил: - Человек, по всем своим качествам подходящий для этой работы, - член нашего совета, бывший командир дизельной подводной лодки капитан 1 ранга в отставке Игорь

Максимович Литвиненко. Давно его знаю, это исключительно порядочный, принципиальный, энергичный и, вопреки возрасту, здоровый ветеран. Уверен: он достоин представлять ветеранскую организацию нашего флота. Потому просим вас, Игорь Максимович, взяться за эту работу, вы способны сделать очень многое.

Прозвучали и другие мнения, в частности, капитан 1 ранга запаса Анатолий Узаревич предложил на этот пост кандидатуру полковника в отставке Владимира Ермолкина, который возглавляет совет ветеранов морской авиации ТОФ. Сам же Игорь Литвиненко, поблагодарив товарищей за доверие, попытался отказать от почётной должности, ссылаясь на загруженность, поскольку является ещё и председателем краевого комитета ветеранов войны и военной службы. Игорь Максимович посоветовал передать бразды правления флотской организацией более молодому ветерану подполковнику запаса Виктору Надейкину. Тот, называя свою причину отказа, сказал, что он и так готов всемерно помогать новому председателю, видя на этом поприще именно Литвиненко.

- И нам нужно заметно расширить сферу своей деятельности, выходя за пределы Владивостокского гарнизона, - заметил Виктор Иванович. - Ведь флот - это и Хабаровский край, и Сахалин, и Камчатка. Необходимо доработать наш устав, крепить связи со всеми ветеранами Дальневосточного региона. Кстати, такие шаги были сделаны ещё в бытность Льва Александровича Абрамова. По его почину флот организовал военно-исторические походы по местам боевой славы на Курильских островах, Сахалине и Камчатке, встречи с их жителями, воинами гарнизонов и, конечно, с местными ветеранами.

По мнению председателя Приморского краевого совета ветеранов майора в отставке Дмитрия Григорьевича, каждый из присутствовавших здесь офицеров уважает не только на флоте, но и в крае, каждый может возглавить совет ветеранов ТОФ.

- Вы - неравнодушные люди, - отметил Дмитрий Николаевич, - и это заставляет вас идти вперёд друг друга. Что касается Игоря Максимовича, то в его трудоспособности во-

обще нет никаких сомнений. Другое дело, что есть у этого бескомпромиссного человека внутренние разногласия с московским руководством в нашей работе. Мы много говорили по этому, и я убедил его продолжать работать в краевом комитете ветеранов войны и военной службы. Если же учесть нагрузки, связанные с этим, то, видимо, надо дать Литвиненко возможность поработать в новом качестве до очередной отчётно-выборной конференции, которая окончательно решит, кто будет руководить флотским советом в будущем...

Свои пожелания по дальнейшей работе совета высказали капитаны 1 ранга в отставке Александр Дудинский, Михаил Храмов и другие участники заседания.

В ходе голосования единогласным решением председателем совета ветеранов ТОФ был избран капитан 1 ранга в отставке Игорь Литвиненко, его заместителем - подполковник запаса Виктор Надейкин, много лет отдавший службе в морской пехоте.

Константин ЯСНОВ.
Фото автора.

«ПРИВЕТЫ» СМЕРТИ

Пишгор - последний кишлак в Панджшере, который контролировался правительственными войсками. Были там в горах выносные посты, на которых дежурили солдаты царандоя. Но напёлся предатель, провёл душманов, и те, напав внезапно, перебили значительную часть афганских бойцов. Спаслись лишь несколько человек, которые, бросив оружие, скатились под окос.

Нам предстояло эти посты восстановить. Советники предупредили, что там частенько обстреливают из пулемётов и миномётов, - «духи» заняли господствующие высоты.

Десантировались. Крутом тишина, расслабились. Подумалось: зря нас страдали. Приесли за дувалом. И как сидели, человека четыре, так между нами пули и легли. Не судьба... Или судьба? Во всяком случае, больше желания высовываться не было.

Чтобы идти в горы, на позиции сброшенных постов, где «духи» наверняка всё заминировали, нужны проводники. Собрали афганцев, те ни в какую. Наконец уговорили их. Довели нас почти до постов, остался последний подъём, и вдруг заявляют: «Дальше не пойдём». Пришлось самим.

Картина открылась не из приятных, но на войне привычная: взорванные блиндажи, а в снегу - одеревеневшие трупы афганцев. Плюс ко всему стали нас с соседних высот обстреливать душманские снайперы. Похоже, ждали. Пристрелялись хорошо. Так что особо не разогнёшься.

Начали расчищать один блиндаж, смотрим - проводки из-под снега торчат. Позвали сапёра. Тот осмотрел, говорит, мол, есть мина. Бросил шашку - никакого эффекта. Тогда уже отослал проводки, нашёл замкатель, который не сработал, наверное, из-за мороза.

...На одной операции выкуривали мы «духов» из ущелья, которое они сделали настоящей крепостью: соорудили в склонах гор дзоты. Амбразуры достаточно камнем завалили, и никто не догадается, что здесь огневая точка. Даже бомбили, говорят, эти склоны, но почти безрезультатно. Дзоты «оживали» вновь. С этих гор «духи» и поливали нас из пулемётов и миномётов.

Заял я позицию за камнем, сделал кладку по бокам, чтобы хоть как-то обезопасить себя от снайперов. Тут над головой затряхивает свою песню мина. Протяжный свист и мгновенное позже - взрыв, перелёт. Однако, думаю, не мешало бы и с тыла кладочку сделать. Только влезая за камень - опять свистит. Мина разорвалась всего в метрах пяти от меня. Лежу и соображаю: живой я или на том свете? Огряхнулся - целёхонек. Смотрю - и товарищ, который занял позицию рядом, тоже жив. Момент необъяснимый...

А на следующей операции - опять «приветик». Оседлали мы вершину хребта, которую нужно было удерживать три дня до подхода мотострелков. Позиция выгодная, как природная крепость. Огромные каменные кубы как бы вытолкнуло из-под земли. Вот за ними мы и укрывались от пуль душманов, которые обосновались на двух соседних высотах. Были одиночными, как только кто-то из нас высовывался из-за укрытия. Делать нечего, я разделся - думаю, заодно и позагораю. Взял бинокль, выбрался между двух камней, пытаюсь засечь, откуда бьют. Скалы блестят на солнце, всплеск не видно. Вздвонный

Окончание. Начало в номере за 28 октября.

• Это было, было...

наш старший лейтенант Андрей Прорубчиков кричит: «Смотри, долазишься, влупят тебе в задницу...» И ребята зовут на чай. Как раз с «вертушки» передачку получили: джем, конфеты... В общем, только я отвернулся, сделал шаг в сторону, разрывная пуля - бемц туда, где только что была моя голова... Впрызлась в камень. Оцепенел... Не знаю, как можно было с такого расстояния попасть в эту расщелину, но опять повезло мне крупно...

На этой же операции мы вновь летели в Пишгор. «Духи» опять сбросили с постов афганских солдат, и нам предстояло теперь выбить «духов». «Вертушка» уникальная - без задних створок, видно, перевозила негабаритный груз и сняли их. Стали снижаться - пилоты бросили вертолёт в противозенитные выжиги. Земля, горы, небо - всё мелькает. Вцепились мёртвой хваткой в сиденья - того гляди выгряхнет. Думаешь, может, уже падаем, может, это уже не выжиг... Но ничего, на подходе к месту де-

Сообщили на КП. Командиры обвинили нас, что мы плохо действовали. А ведь их предупреждали, что возможна засада... Но утром мы всё же этот пункт, спрятанный в камнях, нашли плюс несколько радиостанций. Но чего это стоило...

КАК СООБЩИЛИ СМН...

Не знаю, как у других, но у меня лично во втором году службы в Афганистане появилась какое-то седьмое чувство. Разбираю карту. Ротный указывает на большой кишлак, говорит: «Здесь будем десантироваться». Смотрю, неподалёку от него - маленький в горах, в узком ущелье, защищён со всех сторон. И объяснить не могу, но чувствую, что там идеальные условия для базы «духов». Высказал свои соображения ротному. На совещании в части решили бросить первую и вторую роты в маленький кишлак, а нас и третью роту - в большой.

Не успели войти мы в свой кишлак, как поступает сообщение:

А на следующий день прилетели корреспонденты, телевизионщики из Кабула. Привезли батальон командос - афганских десантников, и те перед объективом кинокамеры пошли в атаку на... обоснованный нами кишлак. Инсценировка получилась что надо: со стрельбой, взрывами, криками. Потом крупным планом - захваченные нами склады. А оператор, который снимал, кричал на нас: «Уберите из кадра советских!» Такая злость взяла - больше чем на «духов», честное слово.

Но уж такое было время. В газетах постоянно мелькали сообщения: подразделения афганской армии или царандоя при поддержке местного населения освободили такой-то населённый пункт. Так случилось и на этот раз. И смешно, и обидно.

Забегая немного вперёд, скажу пару слов о том, как трудно было потом общаться с людьми в Союзе, располагающими лишь такой информацией. Мол, какая война? Не-

ли ей сказать несколько слов, как она сорвалась с криком в дом, а оттуда выскочили на крышу несколько человек с автоматами и стали «поливаться» во все стороны. Через мгновение автоматы уже стучали из соседних домов. Ну, думаем, надо отходить. Рванули к первому попавшемуся дому, который, к счастью, оказался пустым. Закрыли за собой ворота, притаились. Дом - что крепость - забор под три метра да стены из глины и соломы полутораметровой толщины. Переводчики у ворот слушают, о чём говорят по-переводу нас «духи». Как выяснилось, они приняли нас за вражескую группировку из соседнего кишлака.

Так прошёл час. Когда забрел рассвет, Виктор Балыко забрался кому-то из наших на плечи, чтобы посмотреть, что там за забором творится. Спускается, шёпотом говорит, что два «следопыта» уже по видимым нашим следам подходят к воротам. Понятно, теперь нас «рассекретят». Пришлось ему с помощью прибора бесшумной стрельбы их уложить. Тут и началось.

Как нам потом сказали, в этом кишлаке действовала группировка до 350 человек. Не знаю, сколько стволов они против нас выставили, но от такой стрельбы стало жутко. Всё силосило в сплошной гул. На нервы действовало крепко. Из-за дувалов, из соседних домов - били отовсюду. Минут через пятнадцать «духи» принесли гранатомёты. От их выстрелов стены ходили ходуном, но выдержали. Нам ещё повезло, что окна дома выходили во двор - все, кроме одного на втором этаже, наполненную заложеного кирпичом.

Отстреливались долго. Главное дело - выдержать до шести утра, когда начинала работать авиация. Только услышав стрёкот «крокодилчиков», поверили, что сможем отсюда выбраться. Обозначили себя красным дымом, чтобы нас наверняка не зацепили.

Ми-24 поработали хорошо. Как только они выпустили боезапас, мы заняли соседние дома и, отстреливаясь, перебираясь от дома к дому, стали отходить.

Афган, Афган... Сколько крови пролито. Сейчас переживая всё заново, ловлю себя на том, что удачные операции как-то не отложались в памяти. Их было много, и они во всём похожи. Как в фильмах про войну - наши всегда побеждают. А в реальности именно те эпизоды, когда было трудно.

Пришёл к нам на место раненого лейтенанта Шило один прапорщик, кандидат в мастера спорта по альпинизму. Говорил, пол-Памира, весь Кавказ облетел. Ну и что? На одной операции, ни с кем не советуясь, повёл взвод по выбранному им пути. Завёл...

Каменные пластины под ногами сыплются, рядом обрыв. Я сказал, что дальше «молодых» не поведу: ребята идут с пулемётами, могут сорваться. Тот ушёл вперёд с двумя «ветеранчиками», ну а я вывел взвод другим путём. Стал он потом ротному плакаться, что ему не подчиняются. Хорошо, ротный меня понял. Ведь у того, кто долгот ходит по горам, чутьё появляется - где можно, где нельзя.

Когда год прослужил, рассмотрел, как гибли и калечились товарищи, появилось какое-то олобление, жажда мести. В бою становился почти немнёмным: только стрелять, рушить, найти противника и уничтожить его, пока он тебя не уничтожил. Весь мир сузился до рамок конкретного кишлака. Всё здесь: твоя жизнь или смерть. Кто первый нажмёт на спуск, тот и выживет...

Подготовил Владимир ПЫЛЯЕВ.

АФГАНСКИМИ ТРОПАМИ

сантирования выровнялись. Выскадился на одной из высот удачно. Подошла колонна афганцев, поставили их на пост, а сами пошли по хребту дальше, на другой склон Панджшера. А там, оказывается, наш КП давно беспокоил пулемёт «духов». Кто будет брать? Понятное дело - разведрота. Пошли, уже стемнело. Прорубчиков через НСПУ (ночной стрелковый прибор универсальный) рассмотрел какое-то передвижение. Доложил, что возможна засада, и запросил «наверху» разрешения подождать до утра. Ибо на рожон соваться - можно и нарваться... Но командование полка было новое, только из Союза. Приказали идти вперёд...

Дошли до первого перепада. Первый взвод перевалил, и в ту же секунду буквально метров с двадцати как влупили... Мы все распластались. «Старики» из взвода на том склоне залегли за камни, а «молодые» перепугались, стали назад отползать. Три человека погибли... Рядовому Муравьёву, пулемётчику, перебило ноги, потерял много крови. Когда его принесли, наш санитарструктор рядовой Виктор Курочкин глянул в его остекленевшие глаза, спрашивает:

- Звёздочки видишь?

- Нет...

- Руку мою видишь? - Поднёс к самым глазам.

- Нет...

Я не знаю, как можно было в этой крошечной тьме найти у обескровленного раненого вены и при свете маленького китайского фонарика «мышиньи глаза» поставить четыре капельнички подряд. Наши врачи иногда здоровому человеку при свете не могут в вену попасть, а тут... Я был поражён. Через несколько минут к Муравьёву вернулось зрение, в общем, откачал его наш санитарструктор.

А «духи» тем временем продолжали бить по хребту и наугад по перевалившему через него первому взводу. Я подобрался к хребту и, когда огонь немного стих (видно, перерезали магазины), рванулся вперёд - думал, прикрою наших. Крошки камня в лицо, пули над головой свистят, высунешь - несует... Огонь был настолько плотен, что трудно было что-то предпринять. Круто нас взяли в оборот. В такие ситуации до этого не попадали.

Душманы всё рассчитали точно. Когда мы попытались перегруппироваться, чтобы ответить огнём с других участков, те стали уходить в горы, а пулемётчик, забравшийся ещё выше, их прикрывал. Так что, когда мы наконец подошли и обстреляли их позиции, те оказались пусты.



высидившую первую роту зажали в ущелье, предчувствие моё было верным.

Как рассказывали потом ребята из первой роты, их «вертушки» прошли прямо над головами спящих «духов». Было раннее утро, и те спросона сразу не среагировали. Зато когда подошли вертолётчики с десантом второй роты, их встретили таким огнём, что все машины изрешетили пулями. Одна опустилась для высадки десанта, но спрыгнуть успел только ротный. Пилоты нервничали - сразу же подняли свою винтокрылку вверх, и десант остался на борту. Второй «вертушке» повредили приборы управления. Благо, дотянула до ближайшего афганского поста. Третья рухнула. Но ребятам повезло - шли на предельно малой высоте, поэтому отделались лишь синяками и ушибами.

Как оказалось, в этом кишлаке размещалась ставка Ахмад Шаха, а её охраняла крупная группировка.

Не буду описывать всю операцию. Она была долгой и тяжёлой. Ребята из первой роты выдержали и отбились. Правда, их командиры старшего лейтенанта Павлова, тяжело раненного в живот, спасти не удалось. А затем, когда прочёсывали ущелье, молодые ребята теряли сознание, падали от обезвоживания организма. Пришлось нелегко, но «улов» был богатый - душманы бежали, бросив всё. На одном склоне мы насчитали три тысячи мин, на другом обнаружили десятки радиостанций, на третьем - большие запасы продовольствия.

бось, газеты читаем. Там чёрным по белому написано, что вы в Афганистане только субботники устраивали, деревья сажали. Что, ещё и стреляли? Не может быть... Пойди объясни такому...

И ЕЩЁ О СЕДЬМОМ ЧУВСТВЕ

Однажды поступила информация, что в одном из кишлаков обосновалась крупная и очень боеспособная душманская группировка, которая враждовала со всеми: и с нами, и с правительственными войсками, и с другими оппозиционными формированиями. В общем, вся округа от них стонала грабежи, разбои. Первыми в этот кишлак бросили, конечно, нас, разведчиков. Впрочем, до нас туда попытался сунуться разведбат мотострелковой дивизии, но его «духи» даже не подпустили к кишлаку... Может быть, поэтому на этот раз вместе с нами пошёл начальник разведки мотострелковой части майор Козылов.

В район мы вышли ночью. Пробрались к кишлаку. Ротный с другими офицерами стал ориентироваться по карте. Вдруг видим метрах в ста от нас, на другом краю небольшого поля, огонь керосиновой фонаря «летучей мыши». В НСПУ рассмотрели шесть крадущихся фигур. Чтобы не поднять лишнего шума, пропустили их.

Подходим к крайнему дому, постучались. Наши таджики-переводчики с хозяевами объяснились, входим. Мужчины, женщины, дети - семья как семья. Оружия не видно. Во втором доме - такая же картина. Вошли в центр кишлака, стали под домом. Переводчики стучат, выглядывает женщина. Те не успе-

• Христоролибовое воинство

ОТ МОЛЕБНА ДО РОК-КОНЦЕРТА

С 4 по 6 ноября в Бикинском, Хабаровском, Князе-Волконском гарнизонах состоялись молебны перед иконой святого Георгия Победоносца с частичкой мощей, а также концертные программы рок-группы Хабаровской епархии РПЦ «Ковчег». Они организованы отделением по работе с верующими военнослужащими Управления по работе с личным составом Восточного военного округа совместно с Хабаровской епархией Русской православной церкви.

В праздничный и выходные дни военнослужащие ВВО смогли принять участие не только в молебне перед иконой с мощами, но и окунуться в необычную атмосферу музыки в жанре рок с текстами на православную тему в исполнении участников группы «Ковчег». Зрители дружно аплодировали после каждой песни в её исполнении.

Вслушайтесь в слова этих песен, - говорил со сцены в ходе концертов руководитель группы Виталий Никуляк. - В них есть особый смысл, и перед исполнением каждой песни я буду объяснять задумку авторов или историю создания.

Как сообщил помощник начальника отделения по работе с верующими военнослужащими УРЛС ВВО иерей Евгений (Ко-

лупаев), группа «Ковчег» существует около пяти лет. Творческий коллектив создан с благословения предыдущего митрополита Хабаровского и Приамурского Игнатия. И необычный способ донесения религиозной тематики привлёк внимание военнослужащих.

В ходе армейских будней мы с сослуживцами постоянно заняты боевой подготовкой. Командир соединения полковник Александр Святоко строго относится к уровню наших навыков в огневой, физической, специальной подготовке. Разумеется, это большая морально-психологическая нагрузка. Поэтому возможность работы над собой в информационном и духовно-просветительском плане в часы досуга - огромное подспорье для выработки в себе боевого духа. Мне помогает в службе возможность обратиться, прежде всего, к Господу, попросить заступничества у святых. Здорово, что есть возможность совместить богоугодное дело с возможностью посетить концерт. Думаю, это отличная возможность провести досуг, - поделился с корреспондентом «СН» рядовой Алексей Яскин.

Как отметил иерей Евгений (Колупаев), различные мероприятия с верующими военнослужа-



щими проводятся систематически на всей территории ВВО.

Обсуждению вопросов нашей работы будет посвящён сбор военного духовенства ВВО, который пройдёт в Хабаровске во второй половине ноября. Вместе с помощниками командиров по работе с верующими военнослужащими мы обсудим проблемные вопросы по работе с верующими военнослужащими, обменяемся опытом практической деятельности, - рассказал иерей Евгений (Колупаев). - В большинстве военное духовенство

ВВО представлено православными священниками. Есть и один священнослужитель буддийской религии. В ходе сборов также предстоит рассмотреть кандидатуры на должность помощника командира по работе с верующими священнослужителя, представляющего исламскую религию. Таким образом, военное духовенство ВВО будет представлено тремя основными в России религиями.

Пётр АСАНОВ.
Фото автора.

• Армия и культура

Песни о Родине и... «Вечер в Гаване»



В Доме офицеров Забайкальского края состоялся совместный концерт военного оркестра Читинского гарнизона и ансамбля песни и танца Дома офицеров. У этих творческих коллективов давние творческие связи, и тот, и другой имеет своего зрителя. Вот и на этот раз 800-местный зал был заполнен до отказа.

Ансамбль песни и танца Дома офицеров Забайкальского края - правопреемник Ансамбля песни и пляски ордена Ленина ЗаВВО (СибВО), созданного в октябре 1938 года. За более чем 70-летнюю историю ансамбль стал поистине легендарным. Мастерству артистов и музыкантов руколескали участники боёв на Халхин-Голе и Хасане, находившиеся на излечении в тыловых госпиталях фронтовики, воины и жители Забайкалья.

География гастролей ансамбля - практически все регионы России, ближнее и дальнее зарубежье. Всего за всю историю ансамбля дано около 14 тысяч концертов. Коллективу присвоено почётное звание лауреата премии комсомола Забайкалья.

К сожалению, в мае 2010 года он был расформирован в связи с ликвидацией Сибирско-

го военного округа. Однако руководство Дома офицеров при поддержке губернатора региона удалось сохранить коллектив как ансамбль песни и танца Дома офицеров Забайкальского края. Многожанровый и разноплановый репертуар коллектива позволяет ему принимать участие во всех общественно значимых мероприятиях города и края. В составе ансамбля трудятся заслуженные артистки Республики Бурятия Лариса Клименко, Инна Евтеева, Елена Цибориус, заслуженный деятель искусств Читинской области Игорь Лохов, заслуженные деятели искусств Забайкальского края Артём Кириллов и Валентина Брагина.

Недавно артисты представили зрителям новые яркие и интересные номера: «Мы службу несём в Забайкалье», «Песня о Родине», «Дывьюсь я на небо», «Одна калина», «Вечерний звон», «Снег

тополей», «Красно солнышко». Талантливая солистка Валентина Брагина порадовала присутствующих неуязвимым романсом Александра Алябьева «Соловей», совместно с военным оркестром исполнила популярную песню «Черноглазая казачка», а артисты балета показали номера «Войсковая пляска» и «Гопак».

Что же касается оркестра штаба ЗаВВО (ныне военный оркестр Читинского гарнизона), то он был образован 12 июня 1953 года. В составе оркестра сегодня выступают высокопрофессиональные музыканты, среди которых заслуженный артист России Валерий Дворцов, заслуженные артисты Республики Бурятия Олег Волобуев и Александр Земсков.

Деятельность оркестра тесно связана с жизнью войск Читинского гарнизона. Музыканты - постоянные участники парадов Победы в Чите, оркестр сопровождает проведение воинских ритуалов, регулярно даёт концерты для военнослужащих и членов их семей. В его репертуаре - служебно-строевая, классическая, эстрадная музыка.

В этом году оркестру Читинского гарнизона исполнилось 63 года. За это время он дал более 15 тысяч концертов в городах России и КНР, в отдалённых военных гарнизонах и на учениях. За высокой профессионализмом решением коллегии комитета культуры администрации Читинской области 15 марта 2001 года оркестру было присвоено имя всемирно известного музыканта, народного артиста России, почётного гражданина Читинской области Олега Лундстрема.

На совместном концерте военный оркестр Читинского гарнизона, художественным руководителем которого является майор Денис Сазонов, а военным дирижёром - капитан Павел Номоконов, исполнил яркие и интересные произведения: «Прозвучит трубачей», «Вечер в Гаване», «Свинг», «Музыкальный каламбур», «Вечный огонь», «Служить России». Кроме того, оркестранты представили плац-концерт и дефиле.

Тимур ЛАМБАЕВ.
Фото автора.



ГОРОСКОП

С 21 по 27 ноября

Овен
(март, 21 - апрель, 20)

В личной жизни произойдут серьёзные изменения. Ждите признания в любви. Семейным Овнам пора вспомнить о романтике. Устройте вечер при свечах, сходите в театр. Больше гуляйте на природе.

Телец
(апрель, 21 - май, 21)

Неделя обещает быть бурной и от этого возможны перепады настроения. Держите себя в руках, не отказывайтесь от отдыха. Звезды не рекомендуют садиться на диету и ограничивать себя в еде.

Близнецы
(май, 22 - июнь, 21)

Близнецам нужно решиться на серьёзный шаг, чтобы укрепить отношения с любимым человеком. В общении семейных Близнецов может возникнуть напряжение. Не занимайтесь самолечением, обратитесь к врачу.

Рак
(июнь, 22 - июль, 23)

Найдите время для общения с избранником: сходите на свидание, проведите с любимым выходные. А семейных Раков ждут поездки, вечеринки, приятные встречи. Не побывали в этом году на море - так сходите в солярий.

Лев
(июль, 24 - август, 23)

Запланируйте на выходные поездку к друзьям. А семейным Львам придётся хлопотать по хозяйству. Повышенного внимания и заботы потребуют ваши домашние. Держитесь подальше от сквонзиков.

Дева
(август, 24 - сентябрь, 23)

Отношения в семье складываются тёплые, вы будете окружены заботой и вниманием. От романтических встреч вас будет отвлекать напряжённая работа. Ешьте больше сезонных фруктов.

Весы
(сентябрь, 24 - октябрь, 23)

На этой неделе не будет никаких каверов, так что наслаждайтесь проясняющими событиями. В выходные вас ожидают приятные сюрпризы. Хорошее время для визита к стоматологу.

Скорпион
(октябрь, 24 - ноябрь, 22)

Неделя хороша, чтобы навести порядок в своей жизни. Но не переутомитесь с требованиями к себе и другим. Пока экономьте силы и энергию потратите на следующей неделе. Займитесь гимнастикой.

Стрелец
(ноябрь, 23 - декабрь, 21)

Неделя обещает быть бурной: впереди - волнующие встречи, знакомства. Скоро вы найдёте своего избранника. Посвятите несколько дней раздате долгов и выполнению обещаний. Одевайтесь в холод теплее.

Козерог
(декабрь, 22 - январь, 20)

Уделите время внешности, займитесь интерьером квартиры, смените текстиль или купите пару архив диванных подушек. Курс лечебной гимнастики и массаж помогут избежать проблем с суставами.

Водолей
(январь, 21 - февраль, 19)

Не сидите дома и если запланировали поездку, будьте уверены, что она сложится хорошо. Сейчас можно везде и во всём проявить инициативу, не задумываясь о последствиях. Самое время начать диету.

Рыбы
(февраль, 20 - март, 20)

Ваше самолюбие сейчас слишком обострено и это может привести к напряжению в отношениях. Прежде чем обижаться на избранника, выясните причину его поступков и высказываний. Позботьтесь о здоровье сосудов и сердца.



УЧРЕДИТЕЛЬ:
Министерство обороны
Российской Федерации.
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ
редакция газеты
«Красная звезда».
Главный
редактор
С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск»
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серьшева, 13. Электронная почта: Suvorov_natisk@mail.ru.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведётся.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:
по графику в 17.00,
фактически в 17.00.

Отпечатано
в АО «Красная Звезда».
Адрес издателя
и АО «Красная Звезда»:
123007, Москва,
Хорошевское шоссе, 38.
Заказ № 44. Тираж 3415 экз.
Цена свободная.